

# DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

## EDICION DE LA TARDE

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO  
Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.  
TELEGRAMAS DE HOY

### NACIONALES

Madrid, 21 de abril.

### CONSEJO DE MINISTROS

Hasta después del que presidirá mañana, jueves, S. M. la Reina Regenta, no se celebrará Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

### VISTA

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha empezado la vista de la célebre causa instruida con motivo del crimen anarquista, cometido en la calle de Cambios Nuevos de Barcelona.

El Fiscal pide la pena de muerte para diez de los procesados.

### EL DUQUE DE LA TORRE

El viernes se hará la traslación de los restos del Duque de la Torre a la Iglesia de los Jerónimos.

El gobierno ha dispuesto que se le tributen honores de capitán general con mando en plaza.

### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, Abril 20,

Quiza copados, a \$16.75.  
Leñones, a \$4.77.  
Descente papel comercial, 60 dts., a \$4 a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 dts., banqueros, a \$4.861.

Idem sobre París, 60 dts., banqueros, a 5 francos 131.

Idem sobre Hamburgo, 60 dts., banqueros, a 951.

Bonos registrados los Estados Unidos, a por ciento, a 117, ex-cupon.

Centrifugas, n. 10, pol. 90, coste y flete, a 21.

Centrifugas en plaza, a 21.

Esencia de buena calidad, en plaza a 21.

Andar de miel, en plaza, a 24.

El motor, quieto.

Vendidos 180 sacos de azúcar.

Miércoles de Cuba, en beceros, nominat.

Miércoles de Oeste, en tercercolas, a \$19.40 nominal.

Martín patent Minnesota, a \$1.60.

Londres, Abril 20.

Acción de remolacha, a \$1.91.

Ámbar centrifuga, pol. 90, a 10/6.

Consejeros, a 111 1/4, ex-interés.

Descente, Banco Inglaterra, 3/4 por 100.

Centro por 100 español, a 594, ex-interés.

París, Abril 20.

Santa B por 100, a 102 francos 20 cts., ex-interés.

### POR LAS RAMAS

A pesar de haberse escrito tanto, nada se ha dicho aun acerca del magistral discurso del señor Maura. Generalidades y recriminaciones; escarceos y sofismas; censuras retrospectivas y enojos sin justificación ni alcance; inquina contra el hombre y enemiga contra el político que ha tenido el valor arrogante de decirle a la opinión toda la verdad y de mostrarle a su país el problema cubano tal cual es, desnudo de falsos atavíos y despojado de oropeles que sólo sirven para deslumbrar y extravair a las muchedun-

des; todo esto y algo más del propio género instantáneo y mezquino, ha pasado por las columnas de la prensa conservadora, a propósito de la última y notable oración de aquel insigne ex-Ministro de Ultramar.

Pero en esas nutridas columnas de censuras y denuestos no se busca ni una sola línea que se refiera al fondo, a la esencia, del vigoroso discurso del señor Maura. Lo que por elevado y fundamental ha despertado la conciencia de la Nación, no merece ni la observación más ligera a esos periódicos conservadores de aquí y de allá, que apenas si han tenido tiempo para dedicar algún donoso epigrama a la parentela del señor Maura.

¿Cómo vamos a resolver el problema de Cuba?—ha dicho aquel ilustre hombre público, dirigiéndose a la opinión española.—Si por la fuerza, si por la violencia, si por la imposición tirada de nuestro derecho y de nuestra soberanía, ¿son que recursos contamos para mantener en Cuba un ejército tan numeroso como el que la experiencia ha probado que se necesita para sofocar un movimiento insurreccional que no tiene verdadero arraigo en el país? ¿Podemos ni debemos convertir a la Gran Antilla en un campamento, y no confiar en otros recursos para sostener nuestros derechos que en el alcance de nuestros fusiles y en el valor de nuestros soldados?

Y si aspiramos a dominar en la Isla más que por la fuerza, siempre a la postre vencida, por el afecto, por el convencimiento y adhesión del país, ¿qué caminos debemos seguir para que al fin nuestra secular soberanía quede asentada sobre la voluntad del pueblo cubano?

A esto dilema nadie ha contestado aún; a esta parte fundamental de la irrefutable conferencia se ha dado la llamada por respuesta. Frente al hombre valeroso y sincero que señala un porvenir oscuro, un peligro cierto y un riesgo positivo, y quizás mortal, para la nación, se apela a gastadas habilidades, y en vez de afrontar el problema en toda su magnitud para proceder honradamente a estudiarlo y resolverlo, se intenta desviar la pública atención, trayendo a controversia, en estos momentos de angustia y de crisis para la castigada España, no lo que debe hacerse ahora que cada minuto que pasa representa un raudal de sangre y oro, no en lo que todavía puede remediarse, sino en lo que debió hacerse y no se hizo, en lo que si pudo tener remedio es ya de todo punto irremediable.

Triste cosa es vivir con los ojos siempre vueltos al pasado, para glorificarlo ó escarnecerlo, perdiendo así el tiempo y la energía que necesitamos para resolver lo urgente, lo práctico, lo que no concede plazos ni admite demoras! Y todo para que después, cuando ya está de nuevo consumado el daño, volvamos a entretenernos en lamentar que no hayamos sabido evitarlo.

No hemos de seguir por esos derroteros a los diarios conservadores. Primero, porque en la propia y brillante historia del señor Maura está su mejor defensa; y en se-

gundo término porque toca ya en lo grotesco la conducta de los periódicos que después de haber sido los que más sañadamente combatieron las reformas del señor Maura, siendo ellos y su partido los responsables de que se retardasen por tanto tiempo, acosan ahora al insigne orador por no haber sacado adelante sus planes de política colonial, afirmando con serenidad pasmosa que si los hubiese impuesto "caso se hubiera evitado para España el infortunio de la guerra."

Continúen, pues, su poco envidiable labor los detractores del señor Maura, a quienes según parece tiene completamente sin cuidado los maguos y temerosos problemas planteados con superior entereza por el eminente conferenciante de la asociación de la prensa: sigan respondiendo a razones con dictados y al apremio despiadado de la realidad presente con ampulosas disquisiciones acerca de lo que ya pasó, que por ese camino tal vez logren distraer su propia conciencia. Lo que no podrán evitar es que la hermosa oración del señor Maura haya reparado con eco profundo en la conciencia del pueblo español, cada vez más orientado en cuanto se refiere a las cuestiones de Cuba.

### REQUISITORIA.

Bajo este título dice nuestro colega *El Debate*, de Cárdenas:

Los periódicos de la capital de Las Villas publican lo siguiente, que nos ha causado no poca sorpresa:

Gobierno Provincial de Santa Clara.—Requisitoria.

Los Sres. Alcaldes Municipales, Jefes de Comandancia de Guardia Civil, y funcionarios de policía de esta Provincia, se servirán dictar las órdenes oportunas para la prisión y remisión a la Cárcel de Cienfuegos, a disposición del Sr. Juez de Instrucción de aquella ciudad, de D. Santiago Barroeta Sobelano, natural de Almería, vecino de Cienfuegos, abogado, de 45 años de edad, a quien se sigue causa por injurias al Excmo. Sr. Capitán General, dándole cuenta del resultado.

Santa Clara, abril 18 de 1897.—Galindo Ordás.

El Sr. Barroeta, particular amigo nuestro, perteneció a la carrera judicial y fué Juez de 1ª Instancia de esta ciudad. Hasta hace poco dirigía *El Nacional*, diario conservador de Cienfuegos, que desapareció para hacer fusión con otros de esa comuñión política y constituir *Las Villas*, de dicha localidad.

A nosotros lo único que nos sorprende en este caso es que por la forma en que está redactada la requisitoria parece que al Sr. Barroeta se le persigue por injurias contra el Excmo. Sr. Capitán General, siendo así que, según tenemos entendido, la orden de prisión dictada contra él obedeció a los actos que realizó como agente ó persona de confianza del Sr. Montero Vidal.

De todas suertes bueno es que conste que el Sr. Barroeta, además de ex-Juez de 1ª Instancia y de director de *El Nacional*, diario conservador de Cienfuegos, era diputado y miembro de la Comisión Provincial de Santa Clara, ó título de entusiasta constitucional y decidido adversario de las reformas. Ahora lo que falta saber es si el

periódico *Las Villas*, de Cienfuegos, niega al Sr. Barroeta con la misma frescura con que negó al Sr. Montero Vidal.

### La guerra turco-griega.

En estos momentos, en que de una manera oficial se ha declarado el estado de guerra entre Turquía y Grecia —el cual en realidad ya existía desde que la segunda llevó a Grecia una parte de su ejército—paremos oportuno é interesante dar á conocer el escenario donde se resolverán los acontecimientos en el caso de que la chipsa prendida en Oriente no provoque una contienda europea, y establecer un cálculo de probabilidades acerca del resultado de la campaña. Para ello aprovecharemos las numerosas informaciones que encontramos en las revistas y diarios de la prensa europea.

La Tesalia, propiamente dicha, territorio reunido á Grecia por el tratado de Berlín, es en su mayor parte un cinco irregular. La llanura de Larisa, bañada por el río Salambrías y por sus afluentes, forma el fondo de este lecho de un extinguido lago. Empieza en el golfo de Salónica por la estrecha garganta de Yemfré y en el mar Egeo, al Sur, en la pequeña ciudad de Volo, que domina la bahía. En el resto del contorno, la llanura de Tesalia se halla encerrada por altas montañas: al Oeste la escarpada muralla natural del Pindo; al Sur la barrera de los montes Otbliría, que formaban la frontera de Turquía y Grecia antes del tratado de Berlín; al Este se elevan las montañas jemas de Pelion y del Ossa, que se interponen entre la llanura y el golfo de Salónica; y al Norte, en fin, á poca distancia de Salambrías, la gigante montaña del Olimpo, que aún pertenece á Turquía, detrás de la cual se juntan los montes y valles accidentados de la Macedonia.

Las tropas griegas se hallan reunidas en el cinco irregular que acabamos de describir, sobre las dos orillas del Salambrías y en las estribaciones del Olimpo que limitan el reino helénico. Los batallones turcos están agrupados en las pendientes y gargantas del monte sagrado de la mitología pagana. Hay que desconfiar de las cifras que, para dar cuenta de sus fuerzas, los dos adversarios confían al telegrafo; pero todo induce á creer que las tropas otomanas representan por lo menos el doble y acaso el triple de las tropas griegas. El soldado turco cuando está protegido por un atrincheramiento es temible; ahora su trincheramiento es la formidable ciudadela del Olimpo, y cualquier asalto dado por los griegos á esta montaña poblada de defensores, equivaldría á un suicidio.

Si los otomanos iniciaran un movimiento de avance, contradirían su táctica habitual y la política de su soberano, siempre á la defensiva. Sin embargo, en el caso de que esta hipótesis se realizara, los turcos podrían alabarse de ocupar momentáneamente la llanura de Tesalia y de aplastar á sus enemigos con el peso de su superioridad numérica; pero los que ya los ven á las puertas de Atenas, van muy de prisa.

Después de esa ventaja, tendrían los turcos que detenerse ante una barrera de montañas, la cordillera del Otbliría. Porzar pasos difíciles defendidos por montañeses que defienden su suelo, es en extremo difícil, é imposible para el ejército turco, muy resistente, sí, pero poco ágil, de movimientos muy pesados, y mal provisto de los recursos necesarios para un movimiento de avance.

Para quien conoce la configuración del país resalta una probabilidad: la de que aun cuando la acción sedativa de Europa no mantuviese á turcos y griegos en sus posiciones, permanecieran ambos acantonados en ellas, arrojados al brazo, salvo celebrar desafíos parciales, como los héroes de Homero, lo que no disgustaría á los helenos, ó interrumpir con ligeras escaramuzas la monotonía de dos ejércitos que no retroceden ni avanzan.

Hay quien afirma que el ejército turco acantonado en el Olimpo puede ser atacado en su retaguardia por los griegos de Macedonia, y encontrarse cercado y sin retirada. Estos estrategas olvidan que, con excepción de pequeños núcleos, el griego solo figura en estado esporádico en la babel macedónica. Allí dominan los elementos eslavos.

Desde que estos, á través de mil diferencias, se han reconocido, su acción común converge contra el helenismo y lo arroja sobre las costas. Esos elementos eslavos son extremadamente confusos: según las localidades, los dialectos y las antipatías ó simpatías, se llaman serbios, búlgaros y volvos nombres más; tienen sus iglesias y sus escuelas, enfrente de las escuelas é iglesias griegas. Muy próximamente, sin duda, hemos de ver en el mundo balcánico movimientos desordenados, que escaparán á toda clasificación y á toda previsión lógica.

El notable literato y académico Visconde Melchior de Voglié, dice que de todas las razas que pueblan la Macedonia, es la albanesa la más fuerte y la que inclinará la balanza en favor de los turcos ó de los griegos, según se coloque al lado de estos ó de aquellos. Con nombres diferentes, el soldado albanés, soldado maravilloso, no ha variado desde la antigüedad más remota, y no ha cesado de conquistar la tierra. El albanés es el epírota de Pirro y de la falange macedónica, el que Alejandro llevó hasta el fondo del Asia; es el

estradiota de las antiguas bandas anstríacas; es el armata de los kedives de Egipto, Mehmet-Ali ó Ibrahim-Pacha, y hubiera dado á éstos el imperio otomano á no haberse interpuesto entre ellos y Turquía, en el primer tercio de este siglo, la Europa coligada.

El albanés ha vivido después amigablemente con los turcos. Incapaces para formar un estado independiente, y en tagando un brazo y un bravura al que mejor les pague, el albanés pertenecerá siempre al pastor más hábil y rico. Si los griegos encuentran el medio de atraérselos, sus probabilidades de buen éxito aumentarán considerablemente; de lo contrario esas probabilidades se inclinarán del lado de la raza antagonista, á no ser que una gran potencia —el Austria—adquiera su neutralidad entre turcos y griegos, y su concurso, dado el caso, en favor suyo.

### El general de Marina.

Cárdenas, 18 de abril.

A las nueve de la mañana de hoy levó anclas el transporte de nuestra marina de guerra, *Legazpi*, á cuyo bordo viaja el Excmo. Sr. Comandante General del Apostadero de la Habana y Escuadra de las Antillas, Contralmirante D. José Navarro, el cual había llegado el sábado 17, al medio día, á esta ciudad.

El general Navarro, que procedía de Matanzas, de donde salió el propio sábado, por la madrugada, recibió la visita de las autoridades locales y de personas de significación social en esta población; visitas que, justificando la atención y delicadeza que son proverbiales en nuestros marinos de guerra, devolvió á cada uno la Primera Autoridad de Marina de la Isla.

El *Legazpi* partirá con rumbo á Sagua y Caibarién.

### MOVIMIENTO MARITIMO

EL MASCOTTE

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano *Mascotte*, trayendo cargamento de bueros y 21 pasajeros.

EL COSME DE BEKERA

Ayer tarde salió para Cárdenas, Sagua y Caibarién, el vapor español *Cosme de Bekera*, llevando carga y pasajeros.

**Lecaille y Llanes.**  
SASTRERIA, HABANA 92.

Por el vapor LA NAVARRE hemos recibido nuestro surtido de Verano comprado personalmente por nuestro socio Mr. Lecaille.

En dicho surtido vienen telas de gran novedad como son las alpaca color entero y de rayas, y una tela conocida con el nombre de *chacort-crepé* sumamente ligera y pura, fabricada expresamente para este clima, siendo la primera vez que se recibe en la Habana.

Cómo esta casa tiene representación en París y Londres, nos pone en condición de ofrecer á nuestros clientes lo más nuevo y de más novedad en nuestro giro.

**EL LUNES 19**  
**FUÉ LA APERTURA**  
DEL  
GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS, CONFECCIONES Y NOVEDADES  
**LA ZARZUELA**

Los Señores Alonso y Diaz, S. en C., propietarios de este Centro Mercantil invitaron á todas las clases sociales para que asistieran á este gran acontecimiento.

**LA ZARZUELA**  
NEPTUNO esq. á Campanario, HABANA

La ocasión perdida no se recobra facilmente.

LA GRAN TIENDA DE ROPAS

**LA GRANADA**  
OBISPO Y CUBA

BRINDA OCASION A LAS FAMILIAS PARA COMPRAR BUENO Y BARATO  
NO DESPERDICIEN  
OPORTUNIDAD TAN FAVORABLE

Olanes, Muselinas, Cefros, Nansok, Yerbillas, Dimity, Vicht y otros géneros con estampados de gran fantasía y alta novedad

RECIBIDOS DIRECTAMENTE EN ESTA SEMANA  
**LA GRANADA**

puede ofrecer precios MUCHO MAS BARATOS que otras tiendas  
¡NADA DE APARATO!  
¡NADA DE POMPOSOS ANUNCIOS!

**La Granada** es y será siempre la seria tienda de otras épocas, con la diferencia que venderá más barato que ninguna casa.

Siempre observará la buena fé que el público ha podido apreciar.  
**Con La Granada** no hay quien compita en surtido, novedades y baratura.

Obispo y Cuba.—A. CORA.—Habana.

ON PARLE FRANCAIS. TELÉFONO 76. ENGLISH SPOKEN  
EN COMUNICACION CON LA PELETERIA DEL MISMO NOMBRE

EXISTENCIA DE AZUCARES

TONELADA

Table with columns: Semana que acaba en 1º de abril, Semana anterior, Semana anterior a la de hoy, Diferencia sobre 1896. Rows include Cereales y Estados Unidos juntos, Europa y América Juntas, Exceso ó déficit en la semana anterior, etc.

NECROLOGIA

MOYA Y BOLIVAR

Ha fallecido en Málaga, víctima de una congestión pulmonar, el conocido escritor don Federico Moya Bolívar. Había nacido el Sr. Moya en Santander en 1812 y residía en Málaga desde 1850.

D. MANUEL TELLO AMONDAREYN

En la tarde del 23 de marzo tuvo funesto desenlace la grave enfermedad que aquejaba a D. Manuel Tello, que murió en el pleno uso de sus facultades...

LEY DE PUERTOS

La ley de puertos vigente, fecha 31 de octubre de 1890, es poco apreciada porque no es bastante conocida. Utiliza cuantiosos elementos de riqueza, y para que esté al alcance de todos, derogó todas las obras, Reales Decretos, Reglamentos, Reales Ordenes y demás disposiciones que se le opongan...

FOLLETIN

LA HERENCIA DE MI TIO

Un día acordaron todos unánimemente que la casa tuviese una sala de reunión y que esta fuese la del jefe del establecimiento. Cuando se comunicó a Mr. Rigolet esta desastrosa petición presentada, como es de suponer, con ademán amenazador, estuvo a punto de caer desmayado...

lizada de ese modo sin perder su carácter. Las zonas de este puerto no pasan ni llegan hasta donde están las rejas de los muelles...

Con más razón habría de servir para mejorar la ciudad sin que por esto dejase de ser zona de salvamento ni estar su terreno a disposición del puerto, si éste lo necesitara para las atenciones del tráfico, que es lo primero.

Ahora sobre por haberse hecho la calle nueva del muelle y sobrará más por estarle dando mayor amplitud. De aquí se desprende el error en que se fundaba una de las muchas leyes que han sido anuladas, de que las rejas de los muelles denotan posesión...

Según el parte oficial que antecede, nuestras bajas han sido seis oficiales y 31 de tropa muertos; y un jefe, 15 oficiales y 239 de tropa heridos, total, 283. Las del enemigo pasaron, seguramente, 1.000.

MOVIMIENTO SEPARATISTA EN FILIPINAS

Del 27 de marzo. (TELEGRAMAS OFICIALES.) La toma de Imus y Bacoor.

Salida de operaciones.—Primeros combates.—La ganancia trinchera.—Herido de las tropas.—Otro atrincheramiento.—El asalto.—Incendios.—Abandono de Imus.—Bófín de guerra.—Ocupación de Bacoor.—Familias recogidas.—El bando de indulto.

El efecto de nuestras granadas fué tremendo. A la par que se hizo el cañonazo, cumpliendo los órdenes del general Lachambre, y á paso gámnico avanzaron las tropas para tomar las posiciones que á cada columna le había sido designadas.

La entrada en Imus.—A Cavite Viejo. Al entrar en Imus los soldados encontraron desierta la población. Ni en las calles ni dentro de las casas había nadie.

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Otra trinchera de 300 metros fué necesario forzarla por su extraordinaria extensión, entre Lumang, Bayan y Tansanmuan. Después de prolongado fuego, convergieron las columnas de ataque, desalojando al enemigo, que, en lucha cuerpo á cuerpo, dejó 400 muertos...

Legados á la vista de Imus, el enemigo cubrió su retirada con línea de incendio, desde la hacienda al pueblo, oyéndose explosiones esto detuvo avance dos horas. Extinguido el incendio, entraron las tropas, apoderándose del pueblo y hacienda, pas, apoderándose del pueblo y hacienda, pas, apoderándose del pueblo y hacienda...

La toma de Bacoor. Manila, 26. Al frente al ministro de Marina ocupadas trincheras Bacoor, fuerza de desembarco buques escurto bandera española en convenio. Felicitó á V. E.—Montijo.

Las bajas de los leales. Según el parte oficial que antecede, nuestras bajas han sido seis oficiales y 31 de tropa muertos; y un jefe, 15 oficiales y 239 de tropa heridos, total, 283.

El combate de Imus.—Rebeldes que huyen. Telegrama á El Imparcial por la vía de Teheran, sin duda por estar interrumpido el cable de Hong-Kong, que los rebeldes de Imus hicieron tema resistencia desde Lumambayan hasta Tansanmuan.

Un observatorio.—Las primeras noticias. Desde la torre de su observatorio habían establecido los jesuitas constante examen del territorio de Imus. Se observa igualmente el campo enemigo desde la arboladura de los barcos anclados en bahía.

Incendio de Cavite Viejo. Poco después de haber salido de Cavite Viejo las tropas de nuestra escuadra, desde los buques grandes masas de Imus y Cavite Viejo se veían incendios.

La primera trinchera. (Del correspondiente de El Imparcial señor Barroso.) El micoles dice el señor Barroso salimos de la casa-hacienda de Salitrán. Avanzó la división Lachambre, tres brigadas, por tres caminos distintos.

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

general de campanas y recorrieron las calles varias bandas de músicos y grupos de penitenciales é indigenas, dando vivas á España, al ejército y á los generales Polavieja y Lachambre.

Muchas personas felicitaron al general en jefe por el éxito de la operación. El Sr. Polavieja dictó el siguiente bando: "El ultraje inferido á la patria española está reparado con el castigo de los culpables."

La bandera española ondea en el centro principal del batuarte de la rebelión. La hidalga nación castellana cuando vetece perdona. Quedan por virtud de este bando indultados de toda pena cuantos rebeldes, cualesquiera que sea la participación que hayan tenido en la rebelión, si se presentan á las autoridades españolas antes del Domingo de Ramos.

Los españoles de Port-Said.—En Toledo al var izada en el consulado de España en Port-Said la bandera española, nuestros compatriotas residentes allí acudieron á ver al consúl para presenciar el momento de Mañila dando cuenta de la conquista de Imus.

Coincidencia. Algunos periódicos hacen notar que los dos sucesos militares de mayor importancia para nuestras armas, la muerte de Maceo y la toma de Imus, han coincidido con días en que la Iglesia celebra gloriosas advocaciones de la Virgen con el día de la Purísima y el de la Encarnación.

La Toma de Imus. Detalles. He aquí lo más interesante de cuanto comunicó á El Imparcial y el Herald de Madrid sus correspondientes en Manila. Un observatorio.—Las primeras noticias. Desde la torre de su observatorio habían establecido los jesuitas constante examen del territorio de Imus.

Incendio de Cavite Viejo. Poco después de haber salido de Cavite Viejo las tropas de nuestra escuadra, desde los buques grandes masas de Imus y Cavite Viejo se veían incendios. La escuadra cañoneó á los rebeldes, causándole numerosas bajas.

La primera trinchera. (Del correspondiente de El Imparcial señor Barroso.) El micoles dice el señor Barroso salimos de la casa-hacienda de Salitrán. Avanzó la división Lachambre, tres brigadas, por tres caminos distintos.

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

Entusiasmo en Manila.—Bando de Polavieja. En seguida que se supo en Manila la noticia de la toma de Imus, hubo un repique prestándole los más picantes atractivos. Su mágica influencia puso en conmoción la casa entera, porque era para todas aquellas arosas cabezas una fresca emanación de la juventud que pasara; las mismas mujeres, contemplando tan esplendente belleza...

francés de gran profundidad, y como no podía pasarse por otro lado, dióse orden de ataque.

Cayeron algunos muertos y bastantes heridos; pero no fué esto obstáculo para que los soldados, al grito de viva España, asaltaran la trinchera, donde prosiguieron el combate, pues los rebeldes seguían defendiéndose.

Un poco de entrar en la posición víase á un rebelde herido que tenía insignias de colorines en la bocananga de una chaqueta blanca. Abuyentados, por fin, los insurrectos de la trinchera, ordenóse que aquel rebelde herido fuera curado.

Tenía la herida en el pecho, y cuando el médico estaba sondándole, dijo el herido: —Es inútil. Yo muero. Momentos después dejó de existir.

En el asalto quedaron gravemente heridos los tenientes de caballería Grand, ayudante del general Marina, y de infantería, Pérez Igual y García Pascual.

Segunda trinchera. El jueves siguió el avance en el mismo orden, y á los dos kilómetros de marcha se encontró otra trinchera como la de Anabo, protegida por los barrios de Imus, Lumambayan y Tansanmuan, y oculta por los vallados de las casas.

El teniente señor Monasterio, á quien correspondía el mando, muertos los dos capitanes, arrojó á las tropas, poniéndolas á su cabeza, y gritando viva España!, se lanzó al redondo seguido de su gente.

Los insurrectos, no pudiendo resistir, se declararon en precipitada fuga, abandonando un cañón de bronce, equipazado para enfilar el camino, gran cantidad de armas de fuego, muchos municiones y extraordinario número de bolos y machetes.

Ala vez, el comandante señor Piqué asaltó otra trinchera, batidoso cuerpo á cuerpo con los insurrectos, que huyeron por un camino muy estrecho. El comandante Piqué colocó allí un pelotón de soldados, que mató á gran número de rebeldes.

El teniente Viquez cayó herido de un balazo en el pecho y murió pocos momentos después, diciendo que expiraba en la fe de Cristo y contento de morir por España.

Este combate fueron heridos el teniente coronel Carri, los capitanes Hidalgo, López y Comas; los tenientes González, Fernández, Izquierdo y Ruiz, y 187 soldados.

Imus por España. He aquí un momento de la batalla y hermosa emoción. Un soldado izó la bandera en la cúpula de la iglesia; las músicas y cornetas batieron la Marcha real, y los soldados daban vivas frenéticos á Rey, á la Reina, á España y á los generales Polavieja, Lachambre y Marina.

El enemigo.—Clemencia española. Los prisioneros dicen que Aguinado recibió la víspera refuerzos de Rosario, Naic y Malabon, llegando á revistar hasta 15,000 hombres.

Una circunstancia, insignificante en la apariencia, pero que debía tener inmensos resultados, alteró la tersura de aquel cielo tan limpio é introdujo el germen de todas las borrascas donde sólo reinaba la paz y bienandanza.

Hubiese convenido que durante el verano se cerrara los domingos la sala de conversación, con el objeto de que Mr. Rigolet aprovechara este día para ir á respirar el fresco ambiente del jardín Turco y saborear á traguitos con su hija una botella de cerveza acompañada de media docena de bolos.

—¿No te parece que se va haciendo monótono el jardín? Siempre las mismas caras, viejos y viejas, á veces ríquitos y llenos de polvo! Ganamos nada de salir al campo, ¿qué opinas? —¡Buena idea! exclamó la joven regocijada; pero el caso es, añadió pensando, que cuando acabamos de comer y son las seis y no hay tiempo... —Tiempo hay de sobra para ir á Vincennes. Tomamos el ómnibus en la plaza de la Bastilla; á las siete estamos en la mitad del bosque, nos quedamos hasta las nueve y media y en seguida á casa. ¿Quedamos convenidos, eh? ¡Vistete y despáñate pronto. (De continuada.)



EL SABOR DE LA SANGRE.

—¡Aquí, Velleda!... ¡Aquí inme-

PUBLICACIONES

Nuestro distinguido amigo particu-

A "La Casa Payral"

CON MOTIVO DE SU CONCIERTO SACRO

EL DIA 11 DE ABRIL DE 1897

(Leída por su autor en el primer inter-

medio de dicho concierto.)

—¡Qué fuerza irresistible dará impetu-

—No hay pajarito sonoro que me haga or-

—No sé lo que en mí pasa. Si miro el horiso-

—Me falta la familia, y hogar, y amor, que encau-

—Mi vejez es que yo envejecí jamás la dicha ajena.

—No preguntéis siquiera mi nombre ó mi apellido,

—No sé el calor que me invade en un momento,

—¡Pues...! ¿por qué lo digo?... Peró me plim-

—¡Tal vez! Una pregunta: ¿qué hay que no pade-

—Si mi alma se halla envuelta en un estrecho muro,

—¡Qué cosa me aleja de la vida?... ¿qué cosa me ale-

—¡Qué cosa me aleja de la vida?... ¿qué cosa me ale-

—¡Qué cosa me aleja de la vida?... ¿qué cosa me ale-

—¡Qué cosa me aleja de la vida?... ¿qué cosa me ale-

—¡Qué cosa me aleja de la vida?... ¿qué cosa me ale-

REGISTRO CIVIL.

Abril 13. NACIMIENTOS.

No hubo. BELEN. 1 varón, blanco, legítimo.

DEFUNCIONES.

Demetria Argudin, Habana, mestiza, 6

MATRIMONIOS.

Don Manuel Infante, Habana, blanco, 1

RESUMEN.

Nacimientos..... 1

Defunciones..... 2

Abril 15. NACIMIENTOS.

No hubo. BELEN. 1 varón, blanco, legítimo.

DEFUNCIONES.

Don José Herrera, 32 días, blanco, Ha-

MATRIMONIOS.

Don José Infante, Habana, blanco, 1

RESUMEN.

Nacimientos..... 1

Defunciones..... 2

Abril 14. NACIMIENTOS.

No hubo. BELEN. 1 varón, blanco, legítimo.

DEFUNCIONES.

Don Pedro García González, 21 años,

MATRIMONIOS.

Don José Infante, Habana, blanco, 1

RESUMEN.

Nacimientos..... 1

Defunciones..... 2

Abril 14. NACIMIENTOS.

No hubo. BELEN. 1 varón, blanco, legítimo.

DEFUNCIONES.

Don Joaquín Torres a Infante, 15 meses,

MATRIMONIOS.

Don José Infante, Habana, blanco, 1

RESUMEN.

Nacimientos..... 1

Defunciones..... 2

Abril 14. NACIMIENTOS.

No hubo. BELEN. 1 varón, blanco, legítimo.

LA HABANERA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES. PASTE

En su salón AD HOC

PARA SEÑORAS

Se sirven los exquisitos Tocinillos del

Cielo, seleitos pasteles, Mantecados,

Sandwiches, y Chocolates especiales

de la casa, como también variedad de

refrescos y el tan agradable Nectar Soda

Ice Cream, habiendo recibido un ex-

celente surtido en Bombones y frutas de

la mejor calidad en los centros Euro-

peos y América.

69 OBISPO 89

Cronofotógrafo Demeny.

Fuente: (dist. de 7 1/2 m. de noche. Acera del

Luzero. Vista de velozes.—Estada 25 cts.

PILDORAS

del Dr. AYER

Curan la Dispepsia,

Estreñimiento,

Jaqueca y Desarreglos

ESTÓMAGO,

HÍGADO y VIENTRE

Son puramente vegetales,

Son azucaradas,

Son purgantes.

Nadie debe estar sin un poquito de

Pildoras Catárticas del Dr. Ayer,

para poder tomar una pequeña

dosis, a los primeros síntomas de in-

digestión, y evitar así un sinnúmero

de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co.,

Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

DE TODO

UN FOCO

A Mirta, ausente,

Por aliviar mis penas

te escribo, Mirta hermosa;

mas duelo del alivio,

que la pena es mayor con la memoria.

—Cuando, en dulce Mirto,

cuando será la hora

que tu presencia amada

alegre mi a mi amargura ponga?

—Cuando ahuyentaras, cuando,

tú, te fueras, cuando,

Las lenguas de la humanidad

Las lenguas humanas pasadas y presen-

tes, se clasifican en tres principales gru-

pos:

1. Lenguas monosilábicas (chino, an-

namita, siames, birmano).

2. Lenguas aglutinantes (australiano,

malayo, japonés, vascoquec y otros idio-

mas de pueblos pertenecientes a América

y Asia).

3. Lenguas de flexión.

Se habla en el mundo, aproximadamen-

te, en 2,700 idiomas y dialectos.

Los más extendidos son: el inglés, con-

ocido por 120 millones de personas; el

español y el ruso; por 75 millones; el

francés, por 60; el español, por 41, y el

italiano, por 33 millones.

Por los datos precedentes comprenderán

ustedes que no tarea muy fácil la encami-

da a establecer un idioma universal.

Casos y cosas.

Entre una madre coqueta y una hija muy

lisa.

—La madre delante de un espejo:

—¿Qué dadas tú por tener mi hermo-

sura?

—¿Lo mismo que dadas tú por tener mi

edad.

Chirada.

(Por Carlos G. Loygorry.)

Primera en los conventos,

dos en la China,

tercera nombre propio

y el tado, niña,

4 muchos cirilico

5 a otros arituna.

Terceto de sílabas.

(Por Juan Pablos.)

+ + + + +

+ + + + +

+ + + + +

+ + + + +

+ + + + +

+ + + + +

+ + + + +

DANIEL RICUE

TEATRO DE ALBISU

LOIE FULLER

Continúa la renombrada artista sien-

do el gran atractivo para el popular

coliseo de la antigua plaza de Mou-

sserate. Todas las noches se ve Albis-

u favorecido por un público tan nume-

roso como selecto, que se renueva día

por día y que admira y aplaude con

entusiasmo a Miss Loie Fuller en sus

originales danzas. Anoche se sustitu-

yeron tres de éstas por otras tantas

GACETILLA

FASEO POR LAS CALLES.—El ado-

quinado de Compostela, desde Samar-

tana a Luz, se encuentra lleno de bon-

donadas que hacen dar tumbos a los

vehículos y salpican a los peones que

van desprevenidos por la acera.

Sr. Arenas, monté en su facción e in-

specione dicho tranro.

—La calle de la Gloria, entre Suárez

ESPECTACULOS

TACÓN.—No hay función.

PAYRET.—No hay función.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—

Función corrida.—Las Barias.—Lea

Fuller en cinco danzas diferentes.—Los

Asistentes.—A las 8.

IBIOLA.—Compañía cómico-lírica de

Buños "Miguel Salas."—A las 8. La

Medalla.—Escena coreográfica, y El







SE ACERCA LA PAZ  
Y CONVIENE ENTERARSE  
LA GRAN PELETERIA  
**La Granada**  
OBISPO ESQUINA A CUBA--HABANA.

es y será siempre la peleteria que más barato vende. Su surtido es inmenso, de todo hay. Calzado para Señoras, de gusto y capricho. Para caballeros, lo mas nuevo y elegante.

Para niños ¡preciosidades!

PELETERIA UNICA CON FABRICA PROPIA, DE VERDAD

POR TODOS LOS CORREOS RECIBE  
FRESCO Y MUY DURADERO CALZADO DE SU PROPIA  
FABRICA DE CIUDADELA

CALZADO DE CABRISAS DE TODAS CLASES

QUIEN BUSQUE CALZADO DE POCO VALOR.

QUIEN LO DESEE FINO Y ELEGANTE.

De todas cuantas clases de calzado se fabriquen, tiene espléndido surtido la gran peleteria

**La Granada**

y todo, todo lo vende más barato, mucho más barato que ninguna otra peleteria

**LA GRANADA** brinda positiva economia á las familias. La peleteria mas grande y mas bonita y que mas barato

VENDE ES **LA GRANADA**

OBISPO ESQUINA A CUBA, HABANA.

Mercadal Rocha y Comp., antiguos dependientes de las peleterías LA MARINA y EL PASEO.

On parle français.

Teléfono 76.

Englisch Spoken.

EN COMUNICACION CON LA GRAN TIENDA DE ROPAS DEL MISMO NOMBRE.